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《质量和密度》单元复习提纲

考点结构图

一、关于“质量”概念的理解。
1. 物体所含物质的多少叫做质量。质量国际单位千克。常用的质量单位还有吨（t），克（g）和毫克（mg）它们与千克（kg）之间的换算关系是，1t=103kg；1g=10-3kg；1mg=10-6kg。

2. 只要物体所含物质的多少未改变，则物体的质量大小不因其形状，温度，状态（固态、液态或是气态）以及物体所在位置的改变而改变。所以质量是物体本身的一种属性。“属性”是物体本身固有的不随外部条件变化而变化的一种性质，它具有不变的唯一性。1千克的冰熔化成水后，虽然从固态变成液态但是它质量仍是1千克；宇航员从月球取下的石块拿到地球上石块质量不变；2kg铁块烧热后压成球，它的质量也仍然是2kg。综上所述物体的质量跟外界条件无关，它是物体的一种属性。

3. 质量的大小可以用工具测量，测量工具分两类：在物理实验中常用天平测质量；在生产和生活中，常用的测量工具是磅秤、台秤、杆秤和电子秤等。天平有两种──物理天平、托盘天平，实验中常使用托盘天平。使用天平时注意（1）了解它的最大称量──天平允许称量的最大质量；天平的感量──天平能够测量的最小质量。（2）做到使用五正确：正确调节、正确放置物体、正确选用砝码、正确判断天平平衡、正确读数[总质量由：砝码数值、游码在标尺上的数值]二个数值的总和为该物体的质量]。

二、关于“密度”概念的理解

1. 通过实验表明，物质不仅有颜色，气味，味道，状态和硬度等特性，而且“单位体积的同种物质的质量是一定的，单位体积的不同种物质的质量却不相同”这也是物质的一种特性，我们也可以用这一特性来分辨物质。为了反映物质的这种特性，引入了“密度”这个物理量来表示。我们把单位体积的某种物质的质量，叫做这种物质的密度，用符号“ρ”来表示。

2. 特性是指物质本身具有的，能相互区别，分辨的一种性质，所以，密度只取决于物体本身，跟由该物质组成的物体的大小、形状没有关系。同一种物质的密度是一个确定的值，不同物质的密度通常是不同的。要记住水的密度（ρ水=1.0×103千克/米3）及它的物理意义（1米3的水的质量是1.0×103千克）

3. 密度是物质的一种特性，但是物质密度也不是绝对不变的，当外界条件变化如温度升高或降低时，物质的状态变化时，密度也会发生变化。如：水的密度是1.0×103千克/米3，而冰的密度是0.9×103千克/米3。水在4℃时的密度1.0×103千克/米3，水在100℃时的密度为0.9584×103千克/米3，热气球内的空气被加热后，密度小于周围空气的密度到一定程度时，气球就能升空。

4、 密度在生产技术上的应用。

（1）利用密度可以鉴别物质。通过测定密度，工艺师可以很块地判定一件镀金工艺品是不是纯金的。地质勘探人员根据矿石的色泽、硬度、密度和其它有关特性判断矿石的品种。通过 测定密度可以判定物体是空心的还是实心的。

（2）密度的特殊用途是根据需要选取不同密度的物质做产品的原材料。铅可用作网坠，铸铁用作落地扇的底座、塔式起重机的压铁、油般的压铁等，因为它们的密度大。铝合金用来制造飞机，玻璃钢用来制造汽车的外壳；泡沫塑料制作救生器件，氢气、氦气是气球的专用充气材料，因为它们的密度比较小。

（3）利用密度来判断土壤肥力的高低。

（4）密度的概念为我们提供许多简易的间接测量手段：例如：用天平“测”体积：（即用天平测量，由密度表查出密度值，则
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。如形状复杂的体积，极小颗粒的体积，可用该方法）；用刻度尺“测”质量（固体）或用量筒“测”质量（液体）（测量大批量矿石、木材、油料的常用的一种方法，将质量测量转化为体积的测量）；用天平“测”线材的长度（将长度的测量转化为质量的测量。根据m=r·V，V=S·l=p·r2·l则）；利用密度来计算物体中所含各种物质的成份。（这是判定工艺品所含各种金属成分常用的一种方法）

 【解题点要】

例1 将质量为m，体积为V的铁块截成A、B两块，A的质量是B的2倍，则这两块铁的密度[image: image2.png]


A、[image: image3.png]


B大小的关系是（    ）

        A  因mA=2mB故[image: image4.png]


A=2[image: image5.png]


B               B  因VA=2VB，故[image: image6.png]


A=1/2[image: image7.png]


B

        C  因mA/VA=mB/VB≠m/V，故[image: image8.png]


A=[image: image9.png]


B≠[image: image10.png]


铁

        D  因mA/VA=mB/VB=m/V，故[image: image11.png]


A=[image: image12.png]


B=[image: image13.png]


铁

分析与解：密度是物质的一种特性，只取决于物质本身。一块铁截成两块，并未改变物质，铁仍然是铁。虽然A、B截成的质量虽然不等，但它们的质量与体积的比值不确是一个确定的值，不因所组成物体的大小而改变，这是因为构成铁的物质没有发生变化的缘故。即：[image: image14.png]


铁=m/V；[image: image15.png]


A=mA/VA=([image: image16.png]


m)/([image: image17.png]


V)=m/V=[image: image18.png]


铁；

   [image: image19.png]


B=mB/VB=([image: image20.png]


m)([image: image21.png]


V)=m/v=[image: image22.png]


铁。

故答案选（D）。

例2 一个体积是40厘米3的铁球，质量是158克，这个铁球是空心的还是实心的？若是空心的，空心部分的体积是多大？（[image: image23.png]


铁=7.9×103kg/m3）

分析与解：判断这个铁球是空心的还是实心的，可以从密度、质量或体积三个方面去考虑。解法一：密度比较法。求出球的密度与铁的密度相比较。

        [image: image24.png]
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=3.95克/厘米3=3.95×103千克/米3

        3.59×103千克/米3＜7.9×103千克/米3

        ∵[image: image27.png]


球＜[image: image28.png]


铁

        ∴铁球是空心的。

解法二：质量比较法。设铁球是实心的，求出实心球的质量与铁球质量相比较

        m实=[image: image29.png]


铁V球=7.9克/厘米3×40厘米3=316克

        316克＞158克

        ∵m实＞m球  

        ∴铁球是空心的。

解法三：体积比较法。设铁球是实心的，求出实心球的体积与铁球的体积相比较

        V实=[image: image30.png]
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=20厘米3

        20厘米3＜40厘米3 

        ∵V实＜V球

        ∴铁球是空心的。

铁球空心部分的体积：V空=V球－V实=40厘米3－20厘米3=20厘米3

答：这个铁球是空心的。铁球空心部分的体积为20厘米3。

点评：此题是一道典型的一题多解的题目，在今后的物理学习中还会常遇到。要做到一题多解，必须要在正确掌握基本概念，基本规律的同时，学会分析和解决物理问题的方法是非常重要的，在今后的物理学习中注意培养自己这方面的能力。在研究空心或实心问题中，用了三种方法，在这三种方法的比较中，如果今后只要求判断空心体还是实心体，用密度比较法直观简捷。若还要求出空心部分体积，则采用体积比较法比较简捷。

例3 一个空瓶装满水时，瓶水总质量64克，装满煤油时，瓶油总质量是56克，求瓶的容积和质量。（[image: image32.png]


煤=0.8×103千克/米3）

分析与解：本题涉及到三个隐含条件：V水=V瓶；V煤=V瓶；[image: image33.png]


水已知。利用装满水，装满煤油的总质量，需要例出两组方程，然后再由m水=[image: image34.png]


水V水代入方程则可求出未知数。

已知：m总1=64克  m总2=56克  [image: image35.png]


水=1.0×103千克/米3 [image: image36.png]


煤=0.8×103千克/米3

求：m瓶=？    V瓶=？

解：∵m水＋m瓶=64克    ①       [image: image37.png]


水V瓶－[image: image38.png]


煤V瓶=8克

        m煤＋m瓶=56克        ②       V瓶=（1.0克/厘米3－0.8克/厘米3）=8克

        m=[image: image39.png]


水V水=[image: image40.png]


水V瓶     ③      ∴V瓶=[image: image41.png]027/ A



=40厘米3

将：①—②式

 

        m水－m煤=64克－54克④

        将③代入④                                        

        将V瓶代入③式

        m水=[image: image42.png]


水V瓶=1.0克/厘米3×40厘米3=40克

        ∴m瓶=64克－40克

              =24克。

答：瓶子的容积为40厘米3，瓶子的质量为24克。

 

   【课余思考】

1. 有一盒大头针，估计有几百枚，你能用一台天平很快地知道这盒大头针的确切数目吗？请叙述办法。

2. “铁比木头重”这句话对吗？为什么？

3. 质量相等的A、B两种液体，密度分别是[image: image43.png]


A和[image: image44.png]


B，则将它们混合，混合后的液体的密度是2[image: image45.png]


A[image: image46.png]


B /[image: image47.png]


A＋[image: image48.png]


B，请你加以证明。

 

   【同步练习】

一、选择题

1. 水在结冰时体积膨胀，则它的（    ）

     A. 质量、体积都变大     B. 质量、密度都变大

     C. 质量不变，密度变小     D. 质量不变，密度变大

2. 甲、乙、丙三个实心铁球，甲球的质量是乙球的2倍，乙球的体积是丙球的3倍，则下列说法正确的是（    ）

     A. 甲球的密度最大     B. 乙球的密度最大      

     C. 丙球的密度最大     D. 三个球的密度相同

3. 三个相同的杯子，分别装有100克的盐水，酒精和水，比较它们的液面，液面最高的是（    ）

     A. 盐水     B. 酒精     C. 水     D. 无法判断

4. 甲、乙两个物体，质量之比是3:1，体积之比是1:3，则甲、乙两个物体密度之比

是（    ）

     A. 1:1     B. 1:3     C. 9:1     D. 1:9

5. 三个完全相同的杯子里面装有水，把质量相同的实心铜块、铁块、铝块依次放在甲、乙、丙三个杯子中，水面恰好相平，原来装水最多的杯子是（    ）

     A. 甲杯     B. 乙杯     C. 丙杯     D. 原来装水一样多

6. 体积和质量都相等的铁球、铜球和铅球，已知[image: image49.png]


铁＜[image: image50.png]


铜＜[image: image51.png]


铅，则下列说法中正确的是（    ）

     A. 如果铁球是实心，则铜球和铅球一定是空心的

     B. 如果铜球是空心的，则铁球和铅球一定是空心的

     C. 如果铅球是空心的，则铁球和铜球一定是空心的

     D. 三个球都可以做成空心的

二、填空题

1. 软木的密度是0.25×103千克/米3，它的意义是                                        。

2. 两金属球质量相等，体积不等，则密度较大的是            的金属球；体积相等、密度不等的两个金属球则质量较小的是                        的金属球。

3. 甲醇的密度为0.80×103千克/米3，则4千克甲醇至少要用容量为1.241的瓶子        只才能装下。
4. 铜的密度是8.9×103千克/米3，某单位需要横截面积是5毫米2的铜线2500米，需购买这种铜线  千克。

5. 把质量相等的水和水银一起倒入横截面积为S的圆柱形容器中，它们的总高度是73厘米，比时水柱的高度是                                      厘米。

三、计算题

1. 学校的一只铅球体积约0.52分米3，质量是4千克，已知铅的密度是11.3×103千克/米3，它是铅做的吗？通过计算证明。

2. 用同一个木模做成的两只铸模，分别浇铸铝锭和钢锭。已知[image: image52.png]


铝=2.7×103千克/米3，[image: image53.png]


钢=7.8×103千克/米3，若铝锭质量为10.8千克，则钢锭质量为多大？

3. 体积为20厘米3，质量为78克的空心铁球，其空心部分体积多大？若在空心部分灌满铅，总质量为多大（[image: image54.png]


铅=11.3×103千克/米3，[image: image55.png]


铁=7.8×103千克/米3）

4. 一个瓶子的质量是0.40千克，装满水时质量是0.90千克，装满另一种液体时的质量0.85千克，求另一种液体的密度。

5. 用盐水选种，要求盐水的密度为1.2×103千克/米3，现在配制了0.4升的盐水，称得其质量为0.52千克，配制的盐水是否符合要求（用计算的方法说明）？应加水还是加盐？加多少？

参考答案：

一、1. C  2. D  3. B  4. C  5. A、D

二、1. 每1米3软木的质量是0.25×103千克/米3    2. 体积较小；密度较小

        3. 5   4. 111.25   5. 68（提示：h水＋h水银=73厘米，h水/h水银=[image: image56.png]


水银/[image: image57.png]


水）

三、1. [image: image58.png]


=7.7×103千克/米3，它不全是铅做的   2. 31.2千克   3. 10厘米3，191克   4. 0.9×103千克/米3（提示：先求出水的质量，进一步求它的体积，液体的体积跟水的体积相等）   5. 答：不符合要求，应加水，应加0.2千克的水。 (提示：设水的质量为m，则水的体积V=m/[image: image59.png]


水，由m=[image: image60.png]


V得到0.52千克＋m=1.2×103千克/米3（0.4×103＋m/[image: image61.png]


水）。
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